

北朝南村 肉牛产业越来越“牛”

北朝南村位于云南省弥渡县德直乡新和村委会西部，全村有农户 98 户 354 人，其中肉牛养殖户 92 户。近年来，在村党组织、合作社和党员、群众的共同努力下，该村肉牛产业发展欣欣向荣，成为助力群众增收致富的好产业。2021 年，全村肉牛存栏 2100 头、出栏 1400 头，年产值达 2520 万元。

针对难题找出路

一直以来，北朝南村群众主要以种植烤烟、玉米、小麦等传统作物为主，收入普遍不高。

为解决发展难题，村党组织开始思索产业富民之路。经过调研、论证并征求村民意见，结合村里有一定的肉牛养殖基础和部分养殖大户的实际，新和村党总支决定在北朝南村发展肉牛产业。

思想统一后，村里开始引导村民养殖肉牛。然而，在养殖过程中，村民缺乏养殖资金和无法准确把握市场信息等问题凸显。对此，村党总支主动作为，牵头成立谋发肉牛养殖农民专业合作社，鼓励农户以土地流转、财政贴息贷款等方式入股合作社，并采取集中养殖、共同管理、共享利益的集中养殖模式，搭建多方互利共赢的平台，带领养殖户抱团闯市场。

为解决发展资金短缺问题，北朝南村在德直乡党委、乡政府的支持下，通过整合“党员带领群众创业致富贷款”“云招德直扶持金”等各类贷款，探索出“肉牛产业贷”融资新模式。即以整合的 300 万元资金作为风险保证金，撬动 6000 万元的“肉牛产业贷”。在此过程中，

合作社社员可通过互联互保的方式，根据养殖规模和征信情况，每户养殖户最高可贷款 50 万元，有效解决养殖户的贷款难题。

为扩大养殖规模，村中党员充分发挥示范作用，积极带头养殖肉牛，通过大户带动小户，促使产业规模化发展。同时，德直乡利用在北朝南村建立的肉牛养殖基地，通过出租圈舍带动全体村民共同养殖肉牛。

夯实基础促发展

有了发展资金，在上级部门的支持协助下，北朝南村组建“北牛南调”工作专班，以“北牛南调”“北草南运”的方式，从内蒙古科尔沁区调入第一批西门塔尔牛 98 头、饲草 100 余吨，从源头上夯实肉牛产业发展基础。

为提高养殖技术，合作社通过邀请专家和技术员等方式，从疫病防治、青贮饲料制作等方面入手，统一培训养殖户，面对面解决发展中遇到的难题，增强养殖户抗风险能力。截至目前，共开展培训 14 场次，培训养殖户 680 人次。

在此发展基础上，2020 年 9 月，合作社与中国平安财产保险股份有限公司